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Název objektu          Obchodní a živnostenská komora 

Adresa Masarykova 699/9, Liberec,  
Liberec I-Staré Město 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
            

K.ú./parcel
a č. 

Liberec/p.č. 2511 
 

Architekt   Franz Brantzky a Martin Remges 

Stavitel Gustav a Ferdinand Miksch 

Projekt 1898 

Realizace 1898-1900  

Vlastník MEDICENTRUM, družstvo, Masarykova 
699/9, Liberec, Liberec I-Staré Město,  
460 01 

Typ objektu 
 

objekt občanské vybavenosti 

Typ 
památkové 
ochrany 

pam. zóna - budova, pozemek v památkové 
zóně 

Popis: 
.            Komora od svého založení v roce 1851 sídlila v domě čp. 6–I na náměstí Dr. E. Beneše, po 

dostavbě nové radnice přesídlila do jejích prostor, kde se i tak potýkala s nedostatkem místa, přestože měla k 
dispozici dokonce celé patro. Stísněné zázemí úřadu vyvolalo zřejmou snahu zajistit si vlastní reprezentativní 
budovu, která by odpovídala postavení OŽK, neboť ve své době patřila k nejvýznamnějším v Rakousku-
Uhersku.  Úsilí bylo nakonec korunováno úspěchem a magistrát věnoval na stavbu dlouhý, leč poměrně úzký 
pozemek naproti muzeu. Na stavbu OŽK vypsala soutěž, opět s mezinárodní účastí a z došlých 55 návrhů byly 
oceněny tři projekty. Na prvním místě se umístil návrh s heslem Mickosch od Franze Brantzkyho a Martina 
Remgese z Kolína nad Rýnem, na druhém návrh Heil Kaiser Josef od lipského architekta Alfreda Müllera a třetí 
cenu získal projekt s heslem Karl IV. Maxe von Ferstela z Vídně. Komise následně vybrala k realizaci projekt 
Franze Brantzkyho a Martina Remgese  v příznačných formách německé renesance vhodných pro Liberec. Se 
stavbou se začalo na jaře 1898 a k podzimu 1900 byla už hotova. Po formální stránce má budova velmi blízko 
k takřka souběžně budované Báňské škole v Bochumi od týchž autorů.  
Třípodlažní objekt byl zbudovaný na půdorysu široce otevřeného písmene U. Hlavní vstup do budovy, situovaný 
v jižním průčelí a obrácený do Masarykovy třídy chrání mohutný kamenný balkón na třech sloupech. Nad ním 
jsou výrazná půlkruhová okna zasedací síně. Na exteriéru i interiéru je patrná nastupující secese, ačkoliv stále 
dominují historizující architektonické prvky. Interiéry pochází z dílny Karla Lederleho, původem z Freiburgu, 
který od roku 1890 působil v Severočeském muzeu. Pro důležitá zasedání byla určena reprezentativní zasedací 
síň, přístupná honosným schodištěm. Její slavnostní vzhled podtrhovaly táflované stěny s bohatě vyřezávanými 
dřevěnými portály a štukovým stropem. Zajímavým detailem jsou dochovaná mramorová lavaba. Potřebám 
OŽK sloužila budova až do roku 1948, kdy se sem přestěhoval KNV (Krajský národní výbor), a po zrušení 
Libereckého kraje (11. dubna 1960) zde začala působit dětská poliklinika a OÚNZ (Okresní ústav národního 
zdraví). 
Památkové zhodnocení: 

  
          Objekt Obchodní a živnostenské komory spolu s opavskou budovou Obchodní a živnostenské komory od 
Leopolda Bauera představuje nejhonosnější a nejhodnotnější objekt svého druhu v celé České republice. Je 
mimořádně kvalitním reprezentantem nacionálně zabarvené historizující architektury (tzv. německá renesance) 
s prvky nastupující secese a výmluvně ilustruje přerod Liberce z podhorského městečka v sebevědomou 
metropoli severních Čech. Vzhledem k angažování významných kolínských architektů je zároveň dokladem 
čilých styků města s nejvýznamnějšími středoevropskými centry a architekty, které začaly získávat na intenzitě 
zejména po doznění gründerského období. 
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Obchodní a živnostenská komora – situační zákres 

 

 
 
 
 



 
 

Obchodní a živnostenská komora – plánová dokumentace 
 

 

 
 

Obchodní a živnostenská komora v Liberci, půdorys přízemí. 
 
 
 



  
 

 
Obchodní a živnostenská komora v Liberci, půdorys prvního podlaží. 

 



 

 
 
 
 

Obchodní a živnostenská komora v Liberci, půdorys druhého podlaží. 
 
 
 
 



Obchodní a živnostenská komora – historická dokumentace 
 
 

 
 

Historická pohlednice, archiv J. Zemana. 
 

 

 
 

Historická pohlednice, archiv J. Zemana. 
 
 
 



 
 

Interiér zasedací síně. Reprodukce z knihy LIEBIEG, Theodor. Obchodní a živnostenská komora v Liberci: přehled jejího oboru 
působnosti a jejích zařízení. Liberec: Obchodní a živnostenská komora 1938.. 

 
 

 
 
 
 

F. Brantzky, M. Remges: Báňská škola v Bochumi (1899–1900). Archiv J. Zemana 
 



Obchodní a živnostenská komora – fotodokumentace stávajícího stavu 
 

 
Hlavní průčelí obrácené do Masarykovy ulice. 

 
 
 
 

 
 

 
    



 

 
 

Detail hlavního vstupu s předsazeným portikem. 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

Detail vstupních dveří. 
 

 
 
 

Detail horní partie portiku se secesním dekorem. 
 



 

 
 
 
 

Dvorní průčelí obracené do ulice U Obchodní komory. 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 

Náročná kamenická výzdoba dvorní fasády zasedací síně směrem do ulice U Obchodní komory. 
 

 
 

Boční průčelí obrácené do Vítězné ulice s honosným patrovým arkýřem. 



 
 

Detail arkýře. 


